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Form und Raum

Fit fir die Hauptschulabschlusspriifung —
Ubungen zu Priifungsthemen

Alessandro Totaro
[Llustrationen von Julia Lenzmann und Wolfgang Zettlmeier
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Ob Grundrechenarten, Pro nen, Flach&§Rerechnungen, Volumenberechnungen oder Satz
des Pythagoras: Hier weg ilerinnen un uler fir die Hauptschulprifung fit gemacht.

KOMPETENZPROFIL

Klassens
Dauer: 0% e rrichtsstunden
Inhalt: echenarten, Diagramme, Zinsrechnen, Prozentrechnen, Rechnen

en, Fldcheninhaltsberechnungen, Rauminhaltsberechnungen,
cifimfang, Kreisflache, Satz des Pythagoras
Frobleme mathematisch losen (K2), mathematische Darstellungen ver-
wenden (K4), mit symbolischen, formalen und technischen Elementen
der Mathematik umgehen (K5)
lhr Ubungen zu allen Priifungsthemen, spielerische Ubungen, Tandembo-
gen, schilerorientierte und differenzierte Aufgaben
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Auf einen Blick

Ub = Ubung, Lek = Lernerfolgskontrolle

1./2. Stunde

Thema:

M1 (Ub)
M2 (Ub)
M3 (Ub)

3./4. Stunde

Thema:

M4 (Ub)
M5 (Ub)
M6 (Ub)

Kopfrechnen trainieren

Fit im Prozentrechnen — ein gemeinsames Traiga
Tandembogen — Kopfrechnen

Zahlenreihen — Finde die ndchste Zahl!

5./6. Stunde

© RAABE 2020

Jlte — berechnen des Volumens
Fit fir dic@eiiéang? — Teste dich selbst!

Zahlenreihen — Finde die nachste Zahl!

Terme und Gleichungen — Ube je nach Niveau!
Sparvertrage — Zinsrechnen trainieren
Grundstiicke — berechnen von Flacheninhalten
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M1

Fit im Prozentrechnen — ein gemeinsames Training

Dieses Arbeitsblatt wiederholt das Prozentrechnen. Lost jede Aufgabe allein und bespr
nach im Unterrichtsgesprach gemeinsam mit eurem Lehrer.

Aufgabe 1
a) Was sind 3 % von 1500 €?
A: 450,00 € B: 45,00 € C: 30,00 €

b) Was sind 25 % von 3000 €?
A: 550,00 € B: 650,00 €

¢) Was sind 40 % von 800 €?

A: 40,00 € B: 300,00 €

Aufgabe 2

a) Der Tarif eines Handyvertrags ist von 40,0 iegen. Wie viel ist das in Prozent?
A: 10 % B: 20 % D: 30 %

b) In einer Klasse sind 12 Mddchen und 8
A: 40 % B: 30 %

prozentualen Anteil der Jungen.
D: 10 %
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¢) Ein Mann wog 80 kg und wiegt n
A 2% B: 3%

kg. Wie viel Prozent seines Gewichts hat er abgenommen?
C 4% D: 5%

Aufgabe 3
a) Der Preis einer Hose, die eit 120,09 € kostet wird um 20 % gesenkt. Wie teuer ist sie nun?

C: 92,00 € D: 88,00 €

B: 47000 C: 48000 D: 49000

Tipp: Beachte folgende Tipps, wenn du das Prozentrechnen trainierst.

_ Uberlege dir, ob du die Formel oder den Dreisatz anwenden willst.

7 Schreibe auf, was gegeben und was gesucht ist.

3. Berechne nun die gesuchte GroRRe mit der Formel oder dem Dreisatz.
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Tandembogen — Kopfrechnen

So geht's

1. Suche dir einen Partner. Faltet das Arbeitsblatt entlang der
Mittellinie.

2. Partner B beginnt, l0st die erste Aufgabe und nennt sein Er-
gebnis. Partner A kontrolliert das Ergebnis (grau) auf seiner
Seite. Dann [6st Partner A seine erste Aufgabe usw.

PARTNER A

PARTNER B

Berechne die Losung im Kopf. Berechne die Losung

Kopf.

16

52-10

52 (20 - 16)

158 - 103

1
_+_
3 4

0,7-5

7.8
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Terme und Gleichungen — Ube je nach Niveau! M5

So geht’s
1. Wahle eine der drei Niveaustufen und lose die Aufgaben.
2. Vergleiche deinen Rechenweg mit dem Losungsblatt.

Aufgabe 1
Vereinfache folgende Terme.
a) 20 (5x—3) + 7x b) 5-(3x+1)—2x

Lose folgende Gleichungen.
¢ 3x—10=50 d 2x+7=39

e) 2-(10+3x) =26 f) 3-(4x+1) =27

Aufgabe 2
Vereinfache folgende Terme.
a) 4 (6x—3)—(3x + 4)

Lose folgende Gleichungen.
€) 3(x—10) + 4x =58 —x

e) 2-(10+3x)—(4x+8) =17 +x . = (x+1)+3(x+6)—5

(1) - (=8x + 1) = 7(-2x=5) @

(-2) (x+1)—3(2x—-1)=8—-x

Aufgabe 3
Vereinfache folgende Terme.
a) (=4) - (7x—5) —2(5x +

Lose folgende Gleich
0 (=3) (x+7) +4x=

f) (=3)-(=2) - (4x +2) =3(x + 8) + 30

edrassende Gleichung auf und lose das Ratsel? @
Glia. Maria war vor 2 Jahren doppelt so alt wie Julia.

aria und Julia heute?
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M6 Gliicksrad — berechnen der Wahrscheinlichkeiten

Hier (ibst du, wie man bei verschiedenen grafischen Darstellungen und Situationen j
Wahrscheinlichkeit berechnen kann.

Aufgabe 1

Man erhalt einen Hauptgewinn, wenn man Griin dreht.
Einen Kleingewinn, wenn man Blau dreht und eine Niete,
wenn man Rot dreht.

Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit fiir einen Hauptgewinn?

Aufgabe 2

In einem Eimer mit Losen sind insgesamt 200 Lo
40 davon sind Gewinne.
Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit eine Niete@\ ziehe

Aufgabe 3
In einer Urne liegen die recht
Du ziehst eine Kugel aus der Urne.

a) Wie hoch ist die
ziehen?

@
rade Zahl zu : e
009

b) Wie hoch ist die Wahrsc hkeit, ei#e 1 zu ziehen?

50 Schiiler. 200 davon sind Schiler mit Migrationshintergrund.
chule und geht in den Pausenhof.
nlichkeit, dass er einen Schiiler mit Migrationshintergrund trifft?

al mit einem normalen Wiirfel. f

a) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit eine sechs zu wiirfeln?

Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit eine Ziffer zu wiirfeln, die groRer als 4 ist?

© Colourbox
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KLASSE SCHULE

Der RAABE Webshop:
Schnell, iibersichtlich, sicher!
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Innovative Unterrichts-
materialien & Praxishilfen
fur Lehrer & Schulleiter

> RAABE TOPSELLER
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Ich suche ...

Wir bieten lhnen:

rIQ Schnelle und intuitive Produktsuche @ Ubersichtliches Kundenkonto

I ' Komfortable Nutzung tiber E@] Hohere Sicherheit durch
E —

Computer, Tablet und Smartphone SSL-Verschlusselung

Mehr unter: www.raabe.de
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